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Стаття присвячена дослідженню особливостей виникнення та розвитку прес-служб, що функціонують при дер-
жавних органах. Визначено основні функції прес-служб державних органів, принципи їх діяльності. Проаналізовано 
їх особливості в Україні та зарубіжних країнах, а також зроблено висновки з даного питання.
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Статья посвящена исследованию особенностей возникновения и развития пресс-служб, функционирующих при 
государственных органах. Определены основные функции пресс-служб государственных органов, принципы их 
деятельности. Проанализированы их особенности в Украине и зарубежных странах, а также сделаны выводы по 
данному вопросу.
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The article is devoted to the study of the peculiarities of the emergence and development of press services that function 
at state authorities. The basic functions of press-service of state bodies, principles of their activity are determined. Their 
features in Ukraine and foreign countries are analyzed, and conclusions are done on this issue.
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постановка проблеми. свобода слова є однією 
з основних засад демократії. гостра необхідність 
постійного та своєчасного інформування громад-
ськості про діяльність органів державної влади 
сприяла створенню посад прес-секретарів та прес-
служб – окремих підрозділів для висвітлення резуль-
татів діяльності органів державної влади та підтримки 
зв’язків із громадськістю. в україні їх діяльність 
регламентується законом україни «Про порядок 
висвітлення діяльності органів державної влади 
та органів місцевого самоврядування в україні засо-
бами масової інформації» від 23 вересня 1997 р. [1].

Метою дослідження є аналіз історії виникнення 
перших прес-служб, а також їх завдань та засад 
функціонування в сучасному світі.

стан опрацювання. у зв’язку з потребою здій-
снення комунікації органів державної влади з гро-
мадськістю виникло питання регулювання діяль-
ності прес-служб державних структур. Більшість 
проблем у цій сфері пов’язані з неефективністю 
засобів формування позитивного іміджу органів 
влади, низького рівня довіри до влади, так само як 
несвоєчасності і неповноцінності надання інфор-
мації прес-службами. дане питання досліджували 
г. атаманчук, М. Бочаров, о. русакова, і. синяева, 
а. чумиков та ін. водночас питання безпосеред-
ньо особливостей розвитку прес-служб потребують 
подальшого наукового дослідження.

виклад основного матеріалу. у сучасному світі 
інформаційних технологій швидкий розвиток інтер-
нету, радіо- та телемовлення призводить до широ-

кої поінформованості людей у всіх сферах, зокрема 
політичній та сфері публічного адміністрування.

ст. 10 Європейської конвенції з прав людини 
1950 р. закріплює свободу вираження поглядів: 
«кожен має право на вираження своїх поглядів» [2]. 
однією з основних засад демократичного суспіль-
ства є свобода преси. доречно буде згадати слова 
британського журналіста Пола джонсона: «коли 
помирає преса, то на черзі демократія».

завдяки сучасним технологіям новини поширю-
ються дуже швидко. не даремно Президент сШа 
рональд рейган говорив, що «вашингтон – єдине 
місце у світі, де звук рухається швидше за світло», 
а сьогодні ці темпи ще швидші. діяльність орга-
нів влади має бути прозорою. конституція україни 
в ст. 5 закріплює, що носієм суверенітету і єдиним 
джерелом влади в україні є народ [3]. саме тому влада 
має своєчасно і в повному обсязі інформувати своїх 
громадян про свою діяльність. особливо ця теза акту-
альна в країнах, які перебувають у стані переходу до 
відкритого суспільства та суспільства сталого розви-
тку. суспільство має право знати, яким чином органи 
влади виконують покладені на них функції.

розвиток журналістики спонукав до створення від-
повідних структур (підрозділів), які б відповідали за 
належне інформування населення та зв’язки з пресою. 
у ХХ ст. при органах влади почали офіційно працю-
вати прес-секретарі, які відповідали за інформування 
населення про діяльність державних структур. Пізніше 
було також створено спеціальні служби – прес-офіси, 
які виступали посередниками між владою та народом.
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у сШа зв’язок президента з громадськістю від-
бувався через прес-секретаря. необхідність такої 
посади з’явилася одночасно з необхідністю спіл-
кування з репортерами. секретар американського 
президента вільяма Маккінлі отримав завдання 
щоденно зустрічатися з журналістами у 1898 р. Під 
час президентства вілсона було започатковано про-
ведення щоденних брифінгів у Білому домі. Пре-
зидент герберт гуверт ввів термін «прес-секретар 
Білого дому». Першим прес-секретарем прийнято 
вважати джорджа акерсона. з 1929 р. в Білому домі 
функціонує офіс прес-секретаря Білого дому. сьо-
годні ця структура налічує близько 30 працівників 
та визначає три напрямки зв’язку (з Президентом, 
з працівниками Білого дому та з медіа) як основні 
функції своєї діяльності [4].

Протягом ХіХ ст. почався активний розвиток 
журналістики у вашингтоні, суспільство було заці-
кавлене в отриманні інформації, внаслідок чого 
в 1914 р. була створена асоціація кореспондентів 
Білого дому, що складалася з 11 журналістів, які 
виконували завдання, пов’язані зі зв’язком із гро-
мадськістю. сьогодні асоціація повідомляє новини 
про діяльність Президента америки, відповідає за 
проведення інформаційних брифінгів, забезпечує 
своєчасність отримання інформації від Білого дому 
громадськістю. її функціонування є незалежним, 
хоча і координується прес-секретарем [5].

Якщо звернутися до історії європейських країн, 
то в німеччині 16 вересня 1949 р. було створено 
федеральну прес-службу уряду (Federal Press Office). 
на дану структуру було покладено два основних 
завдання: інформувати населення про діяльність 
влади і про життя суспільства, його реакцію на дії 
влади та побажання. фактично, таким чином у фрн 
було налаштовано двосторонній зв’язок між владою 
і суспільством, у якому прес-служба виступала посе-
редником. сьогодні інформування населення здій-
снюється за допомогою таких засобів: проведення 
прес-конференцій із важливих питань на постійних 
засадах; проведення брифінгів три рази на тиж-
день; створення веб-сайта для висвітлення осно-
вної інформації щодо діяльності органів державної 
влади. Більше того, варто зазначити, що федеральна 
прес-служба уряду виконує функцію дослідження 
медіа-сфери та повідомляє всю медійну інформацію 
державним органам. до прикладу, канцлер повинен 
отримувати усю найважливішу актуальну інформа-
цію національних та міжнародних засобів масової 
інформації (далі – зМі) двічі на день [6].

зі здобуттям незалежності україни у верховній 
раді та кабінеті Міністрів було створено перші прес-
служби, проте першочергово вони були наділенні 
лише функцією інформування медіа. зі створенням 
інституту Президентства у 1992 р. відбулося також 
створення прес-служби Президента україни.

з розвитком журналістики в незалежній україні, 
а також з гострою необхідністю своєчасного та регу-
лярного інформування суспільства, налагоджуються 
зв’язки між владою і громадськістю, активно розви-
вається інститут прес-служби. сьогодні забезпечено 

повноцінний зв’язок із громадськістю через прес-
служби у всіх державних структурах.

у 1997 р. було прийнято закон україни «Про 
порядок висвітлення діяльності органів державної 
влади та органів місцевого самоврядування в укра-
їні засобами масової інформації», який регламен-
тує діяльність прес-служб при органах влади. цей 
закон закріплює замість терміну «прес-служба» тер-
мін «інформаційні служби органів державної влади 
та органів місцевого самоврядування», які є струк-
турними підрозділами цих органів, що виконують 
інформаційно-аналітичні функції та забезпечують 
зв’язки зі зМі, громадськістю.

використовують і інші назви інформаційних 
служб: інформаційні управління, інформаційно-ана-
літичні підрозділи, прес-центри, управління і цен-
три громадських зв’язків, прес-бюро, прес-секретарі 
та прес-аташе з відповідним апаратом органів. Проте, 
незалежно від назви та штату працівників інформа-
ційних служб державної влади та органів місцевого 
самоврядування, на них покладено завдання зби-
рати, аналізувати, обробляти та оперативно надавати 
інформацію про діяльність визначених органів. варто 
зазначити, що закон «Про державну таємницю» вста-
новлює обмеження надання такої інформації [7]. до 
повноважень прес-служб органів державної влади 
віднесені такі форми підготовки та оприлюднення 
інформації: випуск і поширення бюлетенів (спеці-
альних бюлетенів), прес-релізів, оглядів, інформацій-
них збірників, експрес-інформації тощо; проведення 
прес-конференцій, брифінгів, організація інтерв’ю 
з керівниками органів державної влади та органів 
місцевого самоврядування для працівників вітчизня-
них і зарубіжних зМі; підготовка і проведення теле- 
і радіопередач; забезпечення публікацій (виступів) 
у зМі керівників або інших відповідальних праців-
ників органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування; створення архівів інформації про 
діяльність органів державної влади та органів місце-
вого самоврядування [8].

способи інформування громадськості про діяль-
ність влади також висвітлені в законі україни «Про 
доступ до публічної інформації», який зазначає, що 
доступ до інформації забезпечується шляхом систе-
матичного та оперативного оприлюднення інформації 
в офіційних друкованих виданнях, на офіційних веб-
сайтах у мережі інтернет, на єдиному державному 
веб-порталі відкритих даних, на інформаційних стен-
дах та ін. [9]. виконанням цих функцій займаються 
інформаційні служби органів державної влади.

у науці також виділяють ряд окремих напрямів 
діяльності прес-служби. так, г.н. татаринова виді-
ляє три основні функції, які виконує прес-секретар 
державного органу влади або органу місцевого 
самоврядування: зовнішня, охоронна та внутрішня 
[10]. зовнішня функція полягає у всебічному ана-
лізі та оприлюдненні інформації про діяльність 
органів державної влади, тобто інформування 
населення. охоронна функція – в захисті інформа-
ції, яка складає державну або службову таємницю, 
для збереження цією інформацією необхідної 
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секретності. внутрішня функція – це збір та ана-
ліз інформації про державну установу в зМі для 
визначення необхідних напрямів розвитку, а також 
реакції населення на діяльність визначеного органу 
владних повноважень.

Питання регулювання та коригування діяльності 
інформаційних служб також регулює Постанова 
кабміну від 04 січня 2002 р. «Порядок оприлюд-
нення у мережі інтернет інформації про діяльність 
органів виконавчої влади» [11]. вона регламентує 
інформування населення через інтернет-мережу, 
оскільки такий спосіб отримання інформації сьо-
годні набуває популярності.

для коригування роботи інформаційних служб 
у органах влади інститутом масової інформації 
за підтримки уряду великої Британії було видано 
«Практичний посібник для працівників комуніка-
ційних структур в органах влади», який висвітлює 
ряд найважливіших тем пов’язаних із комунікацією 
зМі та органів влади [12].

у процесі діяльності роботи прес-служб 
в органах державної влади виникає безліч проблем, 
зокрема через політичну ситуацію, а деколи навіть 
через приховану ворожнечу та недовіру зМі до орга-
нів державної влади. висвітлюється ряд принципів, 
яких повинні дотримуватися інформаційні служби 
для досягнення повноцінного та своєчасного вико-
нання покладеного на них завдання та досягнення 
максимального рівня довіри.

Першим принципом є прозорість – орган 
влади має постійно і регулярно роз’яснювати цілі, 
завдання, принципи реалізації державної політики, 
висвітлювати діяльність органу державної влади, 

створювати зрозумілу систему внутрішніх зв’язків 
та компетенції, відповідати на запити громади, бути 
відповідальним та підзвітним громадянам. задля 
цього орган влади має вчасно надавати ту інформа-
цію, яка допомагає розуміти процеси, що відбува-
ються у сфері відповідальності органу влади.

другим – підзвітність, влада повинна врахову-
вати громадську думку з приводу рішень, що нею 
приймаються, так само як і звітувати перед людьми 
про результати своєї роботи.

ще одним принципом є відкритість, яка поля-
гає в необхідності створення таких комунікаційних 
процесів, які дозволять громадянам зрозуміти меха-
нізми прийняття рішень та, що особливо важливо, 
вплив рішень на життя та безпеку населення.

висновки. вже більше століття в світі функ-
ціонують офіційні прес-служби при органах дер-
жавної влади, основним завданням яких є встанов-
лення комунікацій між органами державної влади 
та населенням.

робота прес-служби полягає у двосторонньому 
забезпеченні інформацією, тобто інформування гро-
мадян про діяльність державних органів та інформу-
вання суб’єктів владних повноважень про реакцію 
громадян на результати роботи влади.

визначено основні функції прес-служби: 
зовнішню, охоронну та внутрішню. саме вони окрес-
люють основні напрями роботи прес-секретаря.

основними принципами діяльності прес-служби 
при органі влади повинні бути: прозорість, відкри-
тість та підзвітність. дотримання цих принципів 
може гарантувати зростання рівня довіри населення 
до діяльності влади.
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